
Veranstaltung: "Die neuen Leistungen zur Teilhabe am 
Arbeitsleben: Instrumente für die erfolgreiche Integration 

auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt?“ 3. März 2022



Bergedorfer Impuls gGmbH  

■ Einrichtung der beruflichen Rehabilitation / Vergleichbare 
Einrichtung gemäß § 51 SGB IX
 berufliche Wiedereingliederungsmaßnahmen, 

Umschulungsmaßnahmen und BvB,
Kompetenzfeststellungen

■ Anderer Leistungsanbieter gemäß § 60 SGB IX in 
Verbindung mit §§ 57/58 SGB IX
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Die BI gGmbH als Anderer Leistungsanbieter

Unsere Angebote
■ Wir bieten den  Berufsbildungsbereich (Modus) gemäß 

§60 i.V. mit § 57 SGB IX für Menschen mit einer 
psychischen Erkrankung an. 

• Aktuell mit 13 Teilnehmenden.
■ Wir bieten den Arbeitsbereich  (Opus) gemäß §60 i.V. mit 

§ 58 SGB IX für Menschen mit einer psychischen 
Erkrankung an.

• Hier arbeiten wir zur Zeit mit 19 Teilnehmenden.
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Sämtliche Maßnahmen sind auf die Vermittlung in den 
Allgemeinen Arbeitsmarkt ausgerichtet
Es gibt in unserem Hause ein Integrationsmanagement, das  
eine hohe Expertise bei der Vermittlung in ausgelagerte 
Arbeitsplätze vorweisen kann und sich ausschließlich um die 
Akquise von Arbeitsplätzen kümmert
Job-Coaches begleiten und beraten Beschäftigte und  
Arbeitgeber:innen
Wir vermitteln auch in das Hamburger Budget für Arbeit
■ Betrieblicher BBB ist angedacht 
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Die BI gGmbH als Anderer Leistungsanbieter

Vielfalt an Praxis und Orientierungschancen:
Unsere Teilnehmenden und Beschäftigten haben die Möglichkeit 
zur Erprobung und Arbeit in folgenden fachpraktischen 
Bereichen und Arbeitsbereichen:

■ Tischlerei
■ Hauswirtschaft
■ Büromanagement
■ It Fachinformatik
■ E-Commerce
sowie in
■ Ausgelagerten Arbeits- und Beschäftigungsplätzen in 

Betrieben des allgemeinen Arbeitsmarktes in 
verschiedenen beruflichen Bereichen
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Unsere Voraussetzungen für die Antragsstellung 

■ Zertifizierung (AZAV und DIN ISO)
■ Pädagogisches Betreuungskonzept 
■ Räumlichkeiten mit entsprechender Ausstattung
■ Arbeitssicherheit-Standards 
■ Personal, das übergreifend eingesetzt werden konnte
■ Gute Kontakte zu den Behörden
■ Vorhandene Ressourcen für das Marketing
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Zusammenarbeit BA und BAGSFI

■ Die Federführung in der technischen Abnahme der 
Räumlichkeiten  und der Ausstattung hinsichtlich 
Arbeitsschutz hatte die BA 

■ Die konzeptionelle und inhaltliche Abstimmung erfolgte 
für den BBB mit der BA und für den AB mit der BAGSFI

■ Bei uns fand eine enge Zusammenarbeit zwischen der 
BA und der BAGSFI statt

■ Die Zusammenarbeit war mit beiden Behörden  
konstruktiv
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Herausforderungen für uns als Anderer 
Leistungsanbieter

■ Die Übergänge von der SBS in den Arbeitsbereich oder 
BBB gestaltete sich schwierig, dennoch hat die BAGSFI 
auch Einzelfallentscheidungen zügig getroffen

■ Wünschenswert wäre eine Überarbeitung und 
Modernisierung der Werkstättenverordnung

■ Arbeitgeber reagieren zurückhaltend auf Menschen mit 
psychischen Erkrankungen

■ Die Ausgleichsabgabe ist nicht anrechenbar – deshalb 
entscheiden sich Arbeitgeber oder Dienstleister oftmals 
für eine WfbM
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Herausforderungen für uns als Anderer 
Leistungsanbieter

■ Beschäftigtenvertreter:innen: Die Sitzungen müssen 
insgesamt mehr auch auf die Bedarfe der Beschäftigten 
bei den anderen Leistungsanbietern, vor alle, im psych. 
Bereich, angepasst werden

■ SpZ ist teuer und langwierig, Vertretungssituationen 
müssen sicher gestellt werden

• SpZ – Weiterbildung: Grundlagen für alle aber mit 
Schwerpunkten für besondere Personenkreise wären 
wünschenswert
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Unsere Erfahrungen bisher – so läuft es aktuell

■ Beschäftigte zu bekommen erweist sich als problematisch
■ Externe Praktika zu finden ist derzeit eine noch größere 

Herausforderung (besonders in Pandemiezeiten)
■ Ein Stellenschlüssel von 1:6 (gFAB)  und von 1:120 (Soz-

Päd.)  für den Bereich der psychisch erkrankten 
Menschen ist ungünstig, weil diese andere Unterstützung 
bräuchten Eine Anpassung an die Bedarfe wäre 
hilfreich
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Unsere Erfahrungen bisher – so läuft es aktuell

■ Psychisch Erkrankte wollen lieber in weniger 
stigmatisierenden Einrichtungen oder auf den 
ausgelagerten Arbeitsplatz

■ Alle Beschäftigten wissen die Vielfalt der Menschen in 
den unterschiedlichen Maßnahmen in unserem Hause 
sehr zu schätzen
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